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मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 3 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय - 1 घंटा 30 शमनट  पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

----------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. यदद आपतन कोण का मान 60 डडग्री है तो परावतयन कोण का मान क्या होगा? 

   a) 40 डडग्री          b) 30 डडग्री            c) 60 डडग्री            d) 120 डडग्री 

2. मखु्य अि के समानांतर आने वाली ककरणें दपयण से परावतयन के बाद जिस बबदं ुपर शमलती है उस      
बबदं ुको क्या कहत ेहैं? 

   a) फोकस              b) वक्रता कें द्र          c) प्रकाशशक कें द्र,      d) ध्रुव 

3. यदद वक्रता बत्रज्या का मान 54cm है तो फोकस दरूी क्या होगी? 

  a) 28cm                b ) 27cm             c) 26cm            d) 102cm 

4. अवतल दपयण के सामने ककसी वस्त ुको कहा ंपर रखा गया है जिसस ेउसके समान आकार का उल्टा   
प्रनतबबबं बनेगा। 

  a) ध्रुव पर                 b) फोकस पर             

  c) वक्रता कें द्र पर        d) ध्रुव और फोकस के बीच मे 

 



 

5. अवतल दपयण का उपयोग ननम्नशलखखत मे ककस वस्त ुमे ककया िाता है? 

a) गाडी के साइड शमरर में              b) गाडी के हेडलाइट मे                 
c) अपना चेहरा देखन ेके शलए                   d) सकू्ष्मदशी मे 

6. प्रकाश की ककरणें एक माध्यम से दसूरे माध्यम से िाने पर अपने मखु्य पथ से ववचशलत हो िाना 
कौन घटना है? 

   a) प्रकाश का परावतयन          b) प्रकाश का अपवतयन 

   c) प्रकाश का प्रकीणयन           d) प्रकाश का वविेपण 

7. ननम्नशलखखत में ककस पदाथय में प्रकाश की चाल सबसे अधधक होगी? 

   a) बफय ,                  b) ककरोशसन           c) वाय ु            d) हीरा 

8. उत्तल लेंस के सामने ककस स्थान पर वस्त ुको रखने से उसका सीधा आवधधयत प्रनतबबबं बनता है? 

    a) फोकस,                                 b) प्रकाशशक कें द्र और फोकस के बीच,  

    c) f और 2f के बीच,                        d) 2f पर 

9. लेंस की िमता का मात्रक क्या है 

    a) मीटर,             b) सेन्टीमीटर           c) डायआप्टर              d) शमलीमीटर 

10. 10 सेंटीमीटर ऊंचा एक वस्त ुककसी लेंस के सामने रखा गया जिसस ेवह 3 गनुा बडा प्रनतबबबं बना  
उस लेंस द्वारा उत्पन्न आवधयन क्या होगा? 

    a) 30                  b) 3                       c) 10              d) 40 

11. नेत्र के ककस भाग में प्रनतबबबं का ननमायण होता है? 

   a) दृजटट पटल            b) स्वच्छ मडंल               c) पररताररका        d) पतुली 

12. ननकट दृजटट दोष को ककस लेंस द्वारा दरू ककया िा सकता है? 

a) उत्तल                    b) अवतल                                   
c) द्वीफोकसी                     d) इनमें से कोई नहीं 

 



 

13. सामान्य नेत्र का दरू बबदं ुक्या है? 

     a) 20cm         b) 25cm              c) 100cm                 d) अनतं 

14. ददए गए ककस िैव प्रक्रम से हमे ऊिाय शमलती है ? 

      a) श्वसन            b) पाचन                 c) उत्सियन              d) सवंहन 

15. धचप्स के पकेैट में ववकृतगधंीता से बचने के शलए कौन सी गसै डाली िाती है? 

  a) ऑक्सीिन            b) नाइट्रोिन               

c) हाइड्रोिन               d) काबयन डाइऑक्साइड 

16. िंग लगना ककस प्रकार की अशभकक्रया है?  

  a) सयंोिन          b) ववयोिन            c) ववस्थापन            d) द्ववववस्थापन 

17. ददए गए अशभकक्रया में ककस पदाथय का उपचयन  हो रहा है? 

        ZnO   +   C      Zn    +    CO 

 a) ZnO          b) C                c) Zn                  d) CO 

18. ददए गए कौन सा रासायननक समीकरण सतंशुलत है- 

a) AgNO3         +          NaCl                NaNO3    +   AgCl 

b)  N2            +           H2                      2NH3 

c)  BaCl2               +         Na2SO4            NaCl      +       BaSO4 

d)  2HCl          +          NaOH            NaCl       +       H2O 

19. लौह चूणय पर तन ुहाइड्रोक्लोररक अम्ल डालने से क्या होता है? 

   a) हाइड्रोिन गसै एव ंआयरन क्लोराइड बनता है I 

   b) क्लोरीन गसै एव ंआयरन हाइड्रोक्साइड बनता है।  

   c) कोई अशभकक्रया नहीं होती है।  

   d) आयरन लवण एव ंिल बनता है।  



20. ददए गए पदाथय में कौन रंगीय सचूक की तरह व्यवहार करता है? 

a) लौग    b) शलटमस       c) वनैनला         d) प्याि 

21. हड्डडयों को िोडने के शलए डॉक्टर ककस लवण का प्रयोग करता है? 

     a) CaSO4 

     b) CaOCl2 

     c) CaSO4.1/2 H2O 

     d) CaSO4.2 H2O 

22. प्लास्टर ऑफ पेररस का सतू्र क्या है?  

     a) NaOH 

     b) CaOCl2 

     c) CaSO4.1/2 H2O 

     d) NaHCO3 

23. ददए गए समीकरण मे कौन अशभकक्रया हो रही है? 

                 2H2   +   O2         H2O 

   a) सयंोिन       b) ववयोिन        c) ववस्थापन         d) ववस्थापन 

24. खट्टे फल  में कौन सा अम्ल पाया िाता है? 

    a) एशसदटक अम्ल  b) शसदट्रक अम्ल       c) लजैक्टक अम्ल      d) आक्सशैलक अम्ल 

25. कोई ववलयन अडं ेके पीसे हुए कवच से अशभकक्रया कर एक गसै उत्पन्न करता है िो चूने के पानी 
को दधूधया कर देती है इस ववलयन में क्या होगा 

   a) NaCl                b ) HCl          c ) LiCl           d) KCl 

26. कोई ववलयन नील ेशलटमस को लाल कर देता है इसका PH सभंवत क्या होगा?  

   a) 11                   b) 8             c) 2              d) 7 

 



 

27. अमीबा अपने ककस अगं में भोिन का पाचन करता है? 

  a) मुहं                 b) कें द्रक           c) कूटपाद           d) खाद्य ररजक्तका 

28. पाचन प्रकक्रया में आमाशय में कौन प्रोदटन का पाचन करता है? 

  a) हाइड्रोक्लोररक अम्ल    b) श्लेटमा           c) पेप्सीन          d) वपत्त 

29. ननम्नशलखखत में ककस िीव में प्राणी सम भोिी पोषण होता है 

  a) अमरबेल             b) कवक            c) अमीबा          d) आम 

30. मानव हृदय में ककतने कोटठ होत ेहैं 

    a) 1                   b) 2                c) 3               d) 4 

31. ननम्नशलखखत में कौन भोिन के माध्यम को झारीय करता है?  

   a) क्लोरोकफल              b) दहमोग्लोबबन          c) श्वेत रक्त कखणकाए      d) वपत्त 

32. उत्सियन ततं्र की कक्रयात्मक इकाई क्या है?  

   a) वाय ुकुवपका            b) वकृ्क              c) वकृ्काण ु        d) कोशशका गचु्छ 

33. ननम्नशलखखत में कौन कायय वाटपोत्सियन के द्वारा नह ीं होता है ? 

a) िल के अवशोषण एव ंिड से पवत्तयों तक िल तथा खननि लवण के सवंहन उपरी मखुी गनत में 
सहायक       

b) यह पौधों में ताप का ननयमन करता है  

c) यह िाइलम में िल की गनत के शलए प्रेरक बल प्रदान करता है        

d) यह भोिन का सवंहन करता है।  

34. ननम्नशलखखत मे से कौन एक शलगंी पौधा है? 

a) आम    b)   पपीता  c) सरसों         d) गडु हल 

 

 



 

35. ददया गया धचत्र ककस प्रकार के िनन को दशायता है? 

                          
  a) बहू खंडन          b) मकुुलन           c) ववखंडन          d) पनुरुदभवन 

36. लडकों में यौवनावस्था के लिणों का ननयतं्रण कौन हामोन करता है? 

  a) टेस्टोस्टेरॉन             b) इंसशुलन           c) प्रोिेस्ट्रोन,         d) थायराजक्सन 

37. ननम्नशलखखत में कौन मादा िनन ततं्र का भाग है?  

   a) मतू्र वादहनी   b) शकु्र वादहनी  c) गभायशय   d) शकु्राशय 

38. हम जितने भी ऊिाय का उपयोग करत ेहैं उनमें से अधधकांश पर सौर ऊिाय से उत्पन्न होत ेहैं 
ननम्नशलखखत में कौन सा ऊिाय स्रोत अतंतः सौर ऊिाय से उत्पन्न नहीं है 

   a) भतूापीय ऊिाय         b) नाशभकीय ऊिाय     c) पवन ऊिाय         d) िैव मात्रा 

39. ननम्नशलखखत में कौन नवीकरणीय ऊिाय स्रोत है? 

   a) कोयला            b) सीएनिी              c) पेट्रोल           d) सौर ऊिाय 

40. ननम्नशलखखत में से कौन िैव मात्रा ऊिाय स्रोत का उदाहरण नहीं है? 

   a) लकडी             b) गोबर गसै             c) नाशभकीय ऊिाय   d) कोयला 

 

 

 


